

# 北京鋼院

BEIJING GANGYUAN

内部发行 請勿外传 第149期 1977年5月1日

## 馬克思主义、列宁主义、 毛澤东思想万岁！



伟大的领袖和导师毛泽东主席领导我党我军我国人民，取得了新民主主义革命的彻底胜利，接着又取得了社会主义革命和社会主义建设的伟大胜利。中国人民的一切胜利，都是毛泽东思想的胜利。毛主席的旗帜，是胜利的旗帜，是我国人民团结战斗继续革命的旗帜。

中央号召，全党全军全国各族人民，认真学习《毛泽东选集》第五卷，学习马列著作和毛主席其他著作，在华主席为首的党中央领导下，继承毛主席遗志，高举和捍卫毛主席的伟大旗帜，团结一致，努力把中国的事情办好，争取对人类做出较大的贡献。

中共中央关于学习《毛泽东选集》第五卷的决定

## 把无产阶级专政下的继续革命进行到底

——学习《毛泽东选集》第五卷

华国锋

伟大的领袖和导师毛泽东主席，是我们党、我们军队和我们人民共和国的缔造者，是当代最伟大的马克思列宁主义者。在半个多世纪的长时期中，毛主席亲自领导了中国革命。毛主席把马克思列宁主义的普遍真理和革命的具体实践相结合，在中国革命所经历的各个阶段中，为我们党制定了唯一正确的路线、方针和政策。在反对形形色色的右倾和“左”倾机

会主义的斗争中，毛主席继承、捍卫和发展了马克思列宁主义。毛主席总结中国革命运动和当代世界革命运动的经验，对马克思列宁主义的哲学、政治经济学、科学社会主义各方面作出了杰出的贡献，极大地丰富了马克思列宁主义的理论宝库。

中国革命的道路不是一条平坦的道路，在前进中必须战胜国内外、党内外的许多敌人，

克服我们自己队伍中的种种错误倾向，解决前人所未有遇见过的许多新的问题。我们党在民主革命和社会主义革命中取得的一个又一个的胜利，都应当归功于毛主席的领导。历史证明，毛主席的旗帜，是无产阶级领导广大人民群众团结战斗、争取胜利的伟大旗帜。

(下转第二版)



# 把无产阶级专政下的继续革命进行到底

(上接第一版)

毛主席在世的时候，我们团结在毛主席的旗帜下，进行了胜利的战斗。在毛主席逝世后，忠实于毛主席的旗帜是我们革命事业胜利的保证。对此，我们的同志都应当有充分的认识。我们一定要永远高举和坚决捍卫毛主席的旗帜，使我们的革命事业继续在毛泽东思想指引下，沿着毛主席的革命路线胜利前进。

《毛泽东选集》第五卷是在中华人民共和国成立后的最初八年间，毛主席领导我们党在各个方面进行伟大斗争的胜利记录和科学总结。毛主席从来对思想理论问题采取极其严肃和慎重的态度，他总是要让他的著作经过一段时间的实践的考验以后再编定他的选集。一九六九年，毛主席委托周恩来同志和康生同志主持进行选集第五卷的编辑工作。但是由于修正主义路线的干扰和破坏，这一卷一直没有能出版。这种干扰和破坏，先是来自林彪、陈伯达，近几年是来自王洪文、张春桥、江青、姚文元“四人帮”反党集团。特别是在毛主席逝世前后，“四人帮”曾力谋篡夺编辑出版毛主席著作的领导权，阻挠和破坏选集第五卷和以后各卷的出版。这是他们妄图砍倒毛主席的伟大旗帜，达到他们篡党夺权、复辟资本主义的罪恶目的的全部阴谋的一个组成部分。《毛泽东选集》第五卷的出版，是我们党粉碎了“四人帮”反党集团的一个胜利成果。

贯穿在《毛泽东选集》第五卷的根本思想，就是坚持和发展马克思主义的不断革命的原理，在无产阶级夺得政权的时候，立即把民主革命转变为社会主义革命，在无产阶级专政下把社会主义革命继续进行下去。

中国在民主革命胜利的时候，经济上极其贫穷落后，无产阶级在总人口中只占极少数，而农民占百分之八十以上。在这样一个大国中，民主革命的胜利能不能立即转变为社会主义革命？对这一点，国际国内，党外党内，都曾有不少人表示怀疑，或者简直认为是不可可能的。

马克思列宁主义认为，民主革命进行到底，就打开了社会主义革命的大门。毛主席把这个原理，应用于中国的具体条件，领导我们党成功地实现了这个革命转变。

在全国胜利前夕，毛主席已经在党的七届二中全会报告中指出，全国胜利后，国内主要矛盾是“工人阶级和资产阶级的矛盾”。这就是说，革命将不停顿地转到社会主义革命。按照毛主席的思想，无产阶级在民主革命中的领导权，当革命胜利之日，必须毫不动摇地发展为无产阶级领导的国家政权。事实上就是这样做了。这样建立起来的无产阶级领导的人民民主专政，在实质上也就是无产阶级专政。由于我们在民主革命中没收了官僚资本，无产阶级领导的人民民主专政从一开始就有了掌握着国家经济命脉的国营经济，这是社会主义性质的经济。

在全国胜利后，毛主席领导我们党，用三年的时间恢复了国民经济，并在此期间发动广大群众进行了土地改革、镇压反革命和抗美援朝三大运动。在完成了土地改革的地区，立即开始组织各种形式的劳动互助和生产合作。对私人资本主义工商业则开始实行国家资本主义的措施。一九五二年，毛主席亲自领导了“三反”“五反”的斗争，用群众的力量，对于资产阶级拒绝接受社会主义经济的领导和猖狂地破坏社会主义经济的违法活动，给了粉碎性的打击。这次斗争的胜利，极大地推进了把私人资本主义工商业纳入国家资本主义轨道的改造事业。

由于有了无产阶级专政的国家政权，由于社会主义国营经济在整个国民经济中居于领导地位，在土地改革完成后，我们党就着手在全国范围进行对生产资料所有制的社会主义改造。这就是毛主席所说的“要破资本主义所有制，使它变为社会主义全民所有制，要破个体所有制，使它变为社会主义集体所有制”。所有制的改造，当时是解决工人阶级和资产阶级的矛盾，社会主义道路和资本主义道路的矛盾的中心问题。毛主席及时地为我们党提出了一条过渡时期的总路线。这条总路线，就是要在实现国家工业化的同时，实现对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。

为实行这条总路线，毛主席率领全党在经济战线上，也在政治、思想战线上同资产阶级展开了复杂的斗争。批判唯心论就是同资产阶级斗争的一个重要方面。毛主席率领全党不断地同侵入党内的资产阶级思想进行斗争，克服了以刘少奇为代表的离开总路线的右倾机会主义。这种机会主义的主要表现是，提出所谓“确立新民主主义社会秩序”，不去对资本主义工商业实行社会主义改造，自动放弃国营经济的领导地位，否认在土地改革后立即展开互助合作运动的必要和可能，听任农村发生两极分化。它的实质就是要把革命停止下来，使中国走上资本主义道路。

毛主席用极大的精力领导农业的社会主义改造，引导五亿农民迅速走上了社会主义道路，这是具有极其伟大的世界意义的事件。农业社会主义改造的实现，使以土改为基础的工农联盟发展为以社会主义为基础的工农联盟，无产阶级专政由此而得到了最强大的基础。资本主义工商业改造成为社会主义国营经济，是经过国家资本主义的多种过渡形式而实现的。毛主席精辟地阐明了对农业的社会主义改造和对资本主义工商业的社会主义改造这两件事相互联系、相互促进的关系，在实践中把这两件事巧妙地结合了起来。社会主义占领了农村阵地，国家就控制了资本家所需要的原料和市场，并在政治上使资产阶级孤立起来，这就迫使他们不得不服从社会主义改造。

生产资料所有制的社会主义改造是通过剧烈的阶级斗争而实现的一个极其深刻的变化。由于毛主席的正确领导，这个变化不但进行得如此迅速，而且在改造过程中，生产力没有遭受破坏，农业年年增产，工商业不断发展，社会主义的国营经济愈来愈壮大。因此，在基本上实现生产资料所有制的改造的同时，从一九五三年起的第一个五年计划的国民经济建设也取得了很大的胜利。

毛主席领导我们党，在一个经济落后的农业国家中，创造了在民主革命取得胜利的时候，建立无产阶级专政，转入社会主义革命的经验；创造了社会主义改造和社会主义建设同时并举的经验。在对农业、手工业的社会主义改造和对资本主义工商业的社会主义改造方面，也创造了许多新经验。毛主席对这些经验的总结和概括，在马克思主义发展史上具有重大的理论意义。

一九五六年，我国生产资料所有制的社会主义改造基本上完成了。在这以后，社会主义社会是不是还存在着矛盾、阶级和阶级斗争，社会主义革命是否还要继续进行下去，以及如何进行下去，这是中国革命遇到的新问题。这也是国际共产主义运动中长期没有得到正确解答的问题。

对于这个问题，从马克思列宁主义的历史文献中不可能找到现成的答案。马克思和恩格斯创立了科学社会主义的学说和无产阶级专政的原理，但他们没有无产阶级革命胜利的经验，这样的问题还没有具体地提到他们面前。

列宁在理论和实践上发展了马克思主义的无产阶级专政原理，他指出，无产阶级夺取政权以后，还存在着尖锐复杂的阶级斗争，存在着资本主义复辟的危险性，还必须加强无产阶级专政。但是列宁逝世过早，他没有能亲眼看到生产资料所有制的社会主义改造的完成，不可能明确地具体地解决这个问题。斯大林是伟大的马克思列宁主义者，他继承了列宁的事业，领导苏联人民实现了社会主义工业化和农业集体化，赢得了反法西斯战争的胜利。他在实际上同一个个钻进党内的反革命的资产阶级代表人物进行了坚决的斗争。但是他在理论上不承认苏联在农业集体化完成以后，还存在着无产阶级和资产阶级的矛盾，社会主义道路和资本主义道路的矛盾。他在长期间不是用唯物辩证法的对立统一观点来看社会主义社会，而把社会主义社会看成只有一致、没有矛盾的一个整体。受这种思想的影响，在国际共产主义运动中，长时期普遍流行着一种观点，不承认在生产资料所有制的社会主义改造完成以后还存在着无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，这种阶级斗争还会反映为党内的路线斗争，还存在着资本主义复辟的危险性。赫鲁晓夫叛徒集团篡夺苏联共产党和国家的领导权，在苏联复辟资本主义的惨痛教训，向马克思列宁主义者提出了一个严肃的任务，必须认真总结无产阶级专政的历史经验，重新考虑这方面的问题。

资产阶级在我们党内的代理人刘少奇、陈伯达，利用所有制的社会主义改造基本完成这个时机，又企图使革命停顿下来。他们说，资产阶级已经被消灭，社会主义和资本主义谁胜谁负的问题已经解决。他们宣扬阶级斗争熄灭论，就是为了取消社会主义革命。如果无产阶级及其政党接受这种观点，结果只能是丧失掉已经取得的革命成果，而使中国退回资本主义的道路。

毛主席针对国际国内的错误思想，以彻底唯物主义的大无畏精神，运用马克思主义的辩证法，总结了国际国内正反两方面的经验，在国际共产主义运动的历史上，第一次科学地回答了关系到无产阶级专政的历史命运的重大问题，创立了无产阶级专政下继续革命的伟大理论。毛主席根据这个理论，在一九六二年制定了党在整个社会主义历史阶段的基本路线。通过一九六六年起的无产阶级文化大革命的实践，这个理论更加充实和丰富起来。在《毛泽东选集》第五卷中，主要是在一九五六到一九五七年的重要著作中，已经提出了这个理论。

一九五七年初，毛主席明确指出，阶级斗争并没有因所有制改造的基本完成而结束，还存在着地主买办阶级的残余，还存在着资产阶级，小资产阶级刚刚在改造。“无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，各派政治力量之间的阶级斗争，无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争，还是长时期的，曲折的，有时甚至是很激烈的。”毛主席还说：“社会主义制度在我国已经基本建立。我们已经在生产资料所有制的改造方面，取得了基本胜利，但是在政治战线和思想战线方面，我们还没有完全取得胜利。”一九五七年春季，资产阶级右派利用我党进行整风的时机，发动了对社会主义的猖狂进攻，指望在政治和思想上压倒无产阶级。毛主席领导全党和全国人民打退了资产阶级右派的进攻，取得了政治战线和思想战线上社会主义革命的一次伟大胜利。这场斗争，充分证明了毛主席论断的正确性。

毛主席坚持用唯物辩证法的对立统一观点去考察和分析社会主义社会。毛主席指出：“有些人说社会主义社会可以‘找到’矛盾，

(下转第三版)



# 把无产阶级专政下的继续革命进行到底

(上接第二版)

我看这个提法不对。不是什么找到或者找不到矛盾，而是充满着矛盾。”无产阶级和资产阶级的矛盾，社会主义道路和资本主义道路的矛盾，是社会主义社会中的主要矛盾。毛主席抓住这个主要矛盾，揭示了社会主义社会的发展规律，为无产阶级专政下继续革命的理论提供了坚实的基础。

毛主席把马克思主义关于生产关系和生产力的矛盾、上层建筑和经济基础的矛盾的学说运用于社会主义社会，从而在根本上否定了那种以为社会主义社会没有矛盾，不再需要革命的形而上学观点。在社会主义社会中，生产关系的某些环节不能适应生产力的发展，需要加以改革的情形是经常会发生的；上层建筑的某些环节不能保护甚至破坏社会主义经济基础，需要加以改革的情形也是经常会发生的。说社会主义制度有优越性，并不是说，在人类社会中普遍存在的这些基本矛盾已经消失，而是说，能够经过社会主义制度本身不断地主动积极地解决这些矛盾。

社会主义社会中的这些基本矛盾仍然具有阶级斗争的性质。在生产关系和上层建筑中都存在着无产阶级和资产阶级两个阶级的斗争，存在着社会主义和资本主义两条道路的斗争，因此存在着资本主义复辟的危险性。毛主席说：“在我国，巩固社会主义制度的斗争，社会主义和资本主义谁战胜谁的斗争，还要经过一个很长的历史时期。”为了使社会主义制度不断地完善和向前发展，防止资本主义复辟，“必须实现国家的社会主义工业化，坚持经济战线上的社会主义革命，还必须在政治战线和思想战线上，进行经常的、艰苦的社会主义革命斗争和社会主义教育。除了这些以外，还要有各种国际条件的配合。”

毛主席说：“社会上的事情总是对立统一的。社会主义社会也是对立统一的，有人民内部的对立统一，有敌我之间的对立统一。”毛主席把社会主义社会的矛盾分为敌我矛盾和人民内部矛盾这两类不同性质的矛盾，并指出要用不同的方法去处理和解决这两类矛盾。这是根据国内国际的革命实践而作出的马克思列宁主义的新的理论概括。

马克思和列宁都指出，在从资本主义到共产主义的整个过渡时期，都必须实行无产阶级的革命专政。毛主席根据这一原理反复强调，在社会主义时期，无产阶级专政非有不可，而且非继续加强不可。这是因为除了防御国家外部敌人的颠覆活动和可能的侵略以外，国内还有敌我矛盾存在的原故。毛主席说：“在国际国内尚有阶级和阶级斗争存在的时代，夺取了国家权力的工人阶级和人民大众，必须镇压一切反革命阶级、集团和个人对于革命的反抗，制止他们的复辟活动，禁止一切反革命分子利用言论自由去达到他们的反革命目的。”

无产阶级专政是在无产阶级领导下的最广大人民对极少数的敌人的专政，但不能因此而以为，在人民内部只有一致，没有任何矛盾。毛主席以充分的论证指出，在人民内部是有许多矛盾的。社会主义道路和资本主义道路的矛盾既表现为敌我矛盾，又大量地表现为人民内部矛盾。我们用专政的方法解决敌我矛盾，而对人民内部矛盾则只能用民主的方法，即说服、教育、批评和自我批评的方法去解决。为了使人民内部的统一和团结日益巩固，就必须用正确的方法处理人民内部矛盾。

毛主席对于所有制的改造基本完成以后的我国社会各阶级的科学分析，是正确区别和处理人民内部矛盾和敌我矛盾的依据，也是制定无产阶级专政下继续革命的战略策略的依据。毛主席说：社会主义革命“就是无产阶级领导

劳动人民同资产阶级之间的斗争”。根据一九五七年反右派斗争的经验，毛主席指出，在全国总人口中，赞成社会主义的，是百分之九十，不赞成或者反对社会主义的，是百分之十，经过工作，还可能争取百分之八，使赞成社会主义的达到百分之九十八，坚决反社会主义的死硬派只有百分之二。工人阶级是领导阶级。毛主席说：“中国无产阶级数量少，只有一千多万人，它要靠几亿人口的贫农、下中农、城市贫民、贫苦的手工业者和革命知识分子，才能实行专政，不然是不可能的。”工人阶级除了团结这些可靠的同盟军以外，还要争取和团结上层小资产阶级的多数、资产阶级知识分子的多数以及民族资产阶级中愿意接受社会主义改造的人，以孤立和打击极少数的坚决反对社会主义的死硬派。毛主席说：“工人阶级人数虽然少，但只有这个阶级有前途，其他的阶级都是过渡的阶级，都要过渡到工人阶级那方面去。”工人阶级要按照本阶级的面貌来改造农民，改造城市小资产阶级，要消灭资产阶级而改造资产阶级分子和资产阶级知识分子；工人阶级在改造客观世界的同时，也要不断改造自己的主观世界。这些是无产阶级专政下继续革命的长期的重大任务。

“四人帮”根本否定毛主席对我国社会各阶级的科学分析，根本否定无产阶级专政下继续革命的阶级路线，混淆人民内部和敌我之间两类不同性质的矛盾。他们反对我们党“全心全意地依靠工人阶级”，反对依靠贫农下中农，反对团结革命知识分子，反对团结最广大的人民群众。他们依靠的所谓“先进分子”就是地富反坏和新老资产阶级分子。他们煽动资产阶级派性，在工人阶级内部，在人民群众内部，制造分裂，挑动“全面内战”，以求达到他们破坏无产阶级文化大革命，摧毁无产阶级专政的罪恶目的。他们是广大人民群众敌人。粉碎“四人帮”斗争的胜利，又一次证明了毛主席所说的“坚定地相信群众的大多数”这个真理。

毛主席把辩证法运用于无产阶级专政下的继续革命这个新的领域，从只有揭露矛盾才能解决矛盾这个原则出发，论述了如何处理和解决社会主义社会中的各种矛盾，社会主义革命和社会主义建设中的各种矛盾。毛主席同马克思、恩格斯、列宁一样，是把辩证法运用于无产阶级革命实践的伟大导师。

在社会主义社会中，既然还有阶级、阶级矛盾、阶级斗争，还必须坚持无产阶级专政，那也就必须有无产阶级政党。社会上的阶级斗争反映到共产党内，这是自有共产党以来就有的问题；在共产党掌握国家政权以后，这个问题带有特别的严重性。如何对待党内矛盾、党内斗争，是无产阶级专政下继续革命的一个重大问题。

在社会主义时期，无产阶级革命的敌人不但在党外，而且也在党内。一九五四年，毛主席领导我们党粉碎了高饶反党联盟，这是暗藏在党内的一个资产阶级司令部。当时毛主席总结这次斗争说：“高岗、饶漱石反党联盟的出现，不是偶然的现象，它是我国现阶段激烈阶级斗争的一种尖锐的表现。这个反党联盟的罪恶目的，是要分裂我们的党，用阴谋方法夺取党国家的最高权力，而为反革命的复辟开辟道路。”一九五七年，在党内也有一些人，同党外右派分子政治面貌完全相同，互相呼应，向党进攻。因此，毛主席说，这一场反右派的大斗争，“战场既在党内，又在党外”。在这以后，由于资产阶级愈来愈难以从外部来颠覆无产阶级专政，他们就愈来愈把复辟的希望寄托在钻到共产党内的他们的代理人的身上。当然，社会上的阶级斗争仍然每日每时地进行着，党内的

路线斗争仍然是社会上的阶级斗争的反映，而且是集中的反映。毛主席在一九六五年提出党内走资本主义道路的当权派这个科学概念，指明了资本主义复辟的主要危险是来自党内的走资派。无产阶级文化大革命，总的说来，就是无产阶级和广大革命群众同刘少奇、林彪和王张江姚“四人帮”为代表的党内走资派的斗争。“四人帮”是反共反社会主义的资产阶级在我们党内的典型代表，他们同蒋介石国民党有千丝万缕的联系。他们和刘少奇、林彪一样，同我们党的矛盾是敌我矛盾。

毛主席教导我们必须用辩证法的观点来看无产阶级政党。中国共产党是伟大的党、光荣的党、正确的党，这是必须肯定的。但是，有些伪装的反革命分子混入我们党内，有些党内不坚定分子为资产阶级的物质的和精神的糖衣炮弹所打中，蜕化变质，成了资产阶级的代理人，这反映了阶级斗争的长期性、曲折性和复杂性。毛主席说过：“这类事情是题中应有之义，永远也会有的。”堡垒内部的敌人是最危险的敌人。历史证明，我们党总是能够发动群众，把他们充分揭露，并把他们清除出党的。

毛主席又教导我们，如果以为凡共产党员就一定是百分之百的马克思主义者，一点错误也不犯，要是犯了错误就把他“一棍子打死”，那也不是辩证法的观点，而是形而上学的观点。我们要按照毛主席的教导，认真地区别犯错误的革命者和反革命分子。这也就是区别人民内部矛盾和敌我矛盾。对于我们同志中的缺点、错误，必须用不同于处理敌我矛盾的另一种方法来处理。对待犯错误的同志，应当采取什么态度？在这个问题上，毛主席的出发点是：

“对于革命来说，总是多一点人好。犯错误的人，除了极少数坚持错误、屡教不改的以外，大多数是可以改正的。”惩前毖后、治病救人的方针，是毛主席在延安整风中提出的，长期以来行之有效的方针。在选集第五卷中毛主席又进一步阐明了这个方针，对犯错误的同志，不但要看，看他改不改，而且要帮，帮助他改正。毛主席说：“只看，是消极的，要设立各种条件帮助他改。是非一定要搞清楚，因为党内的原则争论，是社会上的阶级斗争在党内的反映，是不允许含糊的。按照情况，对于犯错误的同志采取恰如其分的合乎实际的批评，甚至必要的斗争，这是正常的，是为了帮助他们改正错误。对犯错误的同志不给帮助，反而幸灾乐祸，这就是宗派主义。”

毛主席肯定我们党的大多数干部都是人民所需要的好干部。他说：“我们党有成百万有经验的干部。我们这些干部，大多数是好的，是土生土长，联系群众，经过长期斗争考验的。我们有这么一套干部：有建党时期的，有北伐战争时期的，有土地革命战争时期的，有抗日战争时期的，有解放战争时期的，有全国解放以后的，他们都是我们国家的宝贵财产。”

“四人帮”企图用“反经验主义”的棍子打倒一切有长期革命斗争经验的干部，用“民主派”“走资派”的帽子打倒一切经过新民主主义革命和社会主义革命考验的干部。他们懂得，要搞垮中国人民的革命事业，搞垮我们党，就必须首先搞垮我们党的这一套干部，包括在无产阶级文化大革命中涌现出来的反对他们的新干部。事实表明，我们党的这一套干部是搞不垮的，这一套干部正是“四人帮”实现篡党夺权、复辟资本主义阴谋的不可逾越的障碍。毛主席说：“我们有在不同革命时期经过考验的这样一套干部，就可以‘任凭风浪起，稳坐钓鱼船’。”

“四人帮”搞修正主义、搞分裂、搞阴谋诡计，在思想上，组织上，作风上对我们党起

(下转第四版)



# 把无产阶级专政下的继续革命进行到底

(上接第三版)

了很大的扰乱和破坏作用。但是必须看到，我们党有着优良的革命传统。这种传统是在毛主席领导下，在毛泽东思想的培育下，在长期的革命斗争中，在同各种错误倾向的斗争中形成的。它扎根在广大的党员和干部中，是经得起大风大浪的。“四人帮”的扰乱破坏，是锻炼我们党的又一场大风浪。坏事可以变成好事，这是毛主席多次申述的一个辩证法的真理。通过对“四人帮”的揭发批判，通过整党整风，我们党的理论和实际相结合、密切地联系人民群众、批评与自我批评的传统，民主集中制的传统，艰苦奋斗的传统，一定能够发扬光大。我们党的战斗力一定能够更加增强，我们党一定能够更好地发挥对于社会主义革命和社会主义建设的领导作用。

毛主席用无产阶级专政下继续革命的理论来指导我国的社会主义建设，在一九五八年制定了一条鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线。在选集第五卷的许多著作中已经提出了这条总路线的基本思想。这就是，在继续进行社会主义革命中，正确处理各种矛盾、各种关系，充分调动一切积极力量，促进社会主义建设事业多快好省地发展。毛主席说：“我们一定要努力把党内党外、国内国外的一切积极的因素，直接的、间接的积极因素，全部调动起来，把我国建设成为一个强大的社会主义国家。”

上层建筑和生产关系的革命都是为了使生产力得到解放，使生产迅速发展。我们要按照社会主义、共产主义的方向，把我们这个经济落后、文化落后的国家建设成为具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的强大国家。资本主义制度曾使许多国家实现了工业化，但正如毛主席谈到农业走什么道路时说：“资本主义道路，也可增产，但时间要长，而且是痛苦的道路。”社会主义制度比资本主义制度优越得多。它使我们能够在生产增长的速度上超过资本主义，用比较短的时间实现国家工业化，而且能够逐步做到在劳动生产率上超过资本主义。我们必须在社会主义制度下尽快地发展生产，因为只有这样，才能使人民不断增长的需要逐步得到满足，才能使社会主义制度获得愈来愈充分的物质基础。要使社会主义制度巩固起来，除了其他条件以外，还必须有强大的物质基础。为了保卫社会主义制度，要有强大的国防，也就必须有强大的经济力量。没有高度的国家工业化，社会主义对资本主义的最终胜利是不可能的。毛主席还指出：“生产力是最革命的因素。生产力发展了，总是要革命的。”这是适用于任何社会的一条马克思主义原理。在社会主义社会里，生产力的发展也必然会使经济制度和政治制度上的不完善的地方暴露出来，唤起人们去加以改革。拿农业来说，毛主席早已指出：“农村的改革将是社会改革和技术改革同时并进”。农业合作社已经进一步发展为人民公社，这就为实现农业机械化开辟了宽广的道路。农业在我国经济建设中具有极大的重要性。为了发展我国的农业，必须开展农业学大寨，普及大寨县的群众运动，在广大农民中进行党的基本路线教育，大批修正主义，大批资本主义，坚持社会主义道路，同时积极地为实现农业机械化而奋斗。将来，人民公社要由现在的三级所有、队为基础的制度，逐步提高到完全的人民公社集体所有制，以至实现全民所有制。这是在上层建筑和生产关系方面不断改革的过程，也是实现农业机械化，实现公社工业化和国家工业化，并且不断提高机械化、工业化的程度的过程。“四人帮”自称热心于社会主义制度，实际上支持城乡资本主义复辟势力，而且每天在

破坏社会主义制度的物质基础，反对四个现代化。他们是存心颠覆社会主义制度，仇视社会主义革命的政治骗子。

毛主席向各行各业的干部提出了“努力精通技术和业务，使自己成为内行，又红又专”的要求。毛主席说：“政治和业务是对立统一的，政治是主要的，是第一位的，一定要反对不问政治的倾向；但是，专搞政治，不懂技术，不懂业务，也不行。我们的同志，无论搞工业的，搞农业的，搞商业的，搞文教的，都要学一点技术和业务。”毛主席要求地方各级和中央各部门的负责同志，“都要奋发努力，在提高马克思列宁主义水平的基础上，使自己成为精通政治工作和经济工作的专家。一方面要搞好政治思想工作，一方面要搞好经济建设。对于经济建设，我们要真正学懂。”“四人帮”反对我们为社会主义而钻研业务。他们反对学技术、学业务，就是因为他们反对社会主义。毛主席说：“有一些人是白的，比如党内的右派，政治上白的，技术上又不专。”“四人帮”是比这种右派还要右的极右派。

要建设社会主义，巩固无产阶级专政，没有工人阶级自己的宏大的技术干部队伍，宏大的知识分子队伍是不行的。毛主席要求共产党员、青年团员和全体人民，“人人都要努力学习。有条件的，要努力学技术，学业务，学理论，造成工人阶级知识分子的新部队（这个新部队，包含从旧社会过来的真正经过改造站稳了工人阶级立场的一切知识分子）。”毛主席接着说：“这是历史向我们提出的伟大任务。在这个工人阶级知识分子宏大新部队没有造成以前，工人阶级的革命事业是不会充分巩固的。”我们一定要按照毛主席的教导，从革命的需要出发，充分认识这个任务的重大意义，努力完成这个任务。

从选集第五卷中可以看到，怎样充分发挥社会主义制度的优越性，使我国的建设事业搞得快些好些，这一直是毛主席所深思熟虑的问题。早在一九五四年，毛主席就说过，要实现社会主义工业化和农业机械化，建成一个伟大的社会主义国家，大概要经过五十年即十个五年计划，就差不多了。到了一九五六年，毛主席又提出，要用五、六十年的时间，在经济上赶上美国。毛主席说：“这是一种责任。你有那么多人，你有那么一块大地方，资源那么丰富，又听说搞了社会主义，据说是优越性，结果你搞了五、六十年还不能超过美国，你象个什么样子呢？那就要从地球上开除你的球籍！所以，超过美国，不仅有可能，而且完全有必要，完全应该。如果不是这样，那我们中华民族就对不起全世界各民族，我们对人类的贡献就不大。”读了毛主席的这些话，除了“四人帮”及其所代表的一小撮顽固地反对社会主义的地主资产阶级以外，有哪一个中国人会无动于衷呢？有哪一个中国人还不奋发起来呢？

根据毛主席的指示，周恩来同志在一九六四年和一九七五年，向全国人民代表大会提出了一个宏伟规划，要在本世纪内，把我国建设成一个全面实现农业、工业、国防、科学技术的现代化的强大的社会主义国家，使我国经济走在世界的前列。毛主席领导我们党和我国人民，用了二十多年时间，独立自主，自力更生，艰苦奋斗，已经把我国建成为一个初步繁荣昌盛的社会主义国家。我们一定要奋发图强，再用二十多年的时间，实现这个宏伟的规划。

毛主席的无产阶级专政下继续革命的理论，是同国际国内的反马克思主义的修正主义作斗争的强大武器。

高举马克思列宁主义的旗帜，反对以苏修叛徒集团为中心的现代修正主义，从理论上

给予毁灭性的打击，是毛主席的伟大功勋之一。从《毛泽东选集》第五卷著作的年代到现在，国际共产主义运动发生了一个重大变化，就是由于赫鲁晓夫、勃列日涅夫集团的叛变，苏联蜕化为社会帝国主义，社会主义阵营已不再存在。毛主席在一九五六年已经尖锐地指出，赫鲁晓夫这些人既丢掉了斯大林这把“刀子”，也基本上丢掉了列宁这把“刀子”，基本上丢掉了列宁主义。在现代修正主义者的疯狂进攻面前，毛主席坚决保护斯大林，坚决捍卫马克思列宁主义。我们一定要继承毛主席的遗志，把反对苏联社会帝国主义的斗争进行到底。

王张江姚“四人帮”反党集团是毛主席的无产阶级专政下继续革命的伟大理论的凶恶敌人。他们篡改党的基本路线，竟然把肆意破坏社会主义的上层建筑和生产关系，破坏社会主义经济建设叫作“革命”。他们纠合了一批特务、叛徒、反革命分子、流氓分子和各种严重破坏社会秩序的坏分子，自称为“左派”、“革命派”，而把攻击的矛头指向坚持社会主义道路的各级领导干部和革命群众。他们颠倒敌我，混淆是非，制造混乱，以便篡夺党和国家的最高领导权，用资产阶级法西斯专政来代替无产阶级专政。我们在深入揭批“四人帮”的斗争中，要用毛泽东思想来彻底剥掉他们“左派”的伪装，还他们极右派的本来面目。

经过二十多年来的革命实践，特别是经过无产阶级文化大革命，毛主席的无产阶级专政下继续革命的理论，武装了我们党，武装了广大群众。由于有了这个强大的思想武器，我们党在广大群众的积极拥护下，及时地粉碎了“四人帮”篡夺党和国家的最高领导权的阴谋。斯大林逝世后苏联复辟资本主义的悲剧没有能在我国重演。我们党粉碎“四人帮”，是毛主席的无产阶级专政下继续革命理论的一次伟大实践，是无产阶级文化大革命的又一伟大胜利。

毛主席为我们党制定了一条清楚的、明确的、正确的马克思列宁主义路线，这就是在无产阶级专政下把社会主义革命继续进行到底的路线。毛主席要我们时刻不要忘记阶级斗争，抓住阶级斗争这个纲，一步步地做好社会主义革命和社会主义建设的工作，把我国建设成为一个伟大的社会主义国家，直到实现从社会主义社会到共产主义社会的过渡。毛主席要我们这样做，我们就应该坚定不移地这样做。

当前，全党全军全国各族人民要继续深入开展揭批“四人帮”这场政治大革命，进一步巩固无产阶级专政，在政治、经济、文化各个领域全面地、正确地贯彻落实毛主席的革命路线，达到天下大治。我们要加速人民解放军的革命化、现代化建设，加强战备，保持警惕，随时准备歼灭一切敢于入侵之敌。我们要和台湾同胞一起，努力完成解放台湾、统一祖国的神圣事业。我们要进一步发展工人阶级领导的以工农联盟为基础的包括爱国民主党派和爱国人士的革命统一战线，调动一切积极因素，为社会主义事业服务。我们要坚持无产阶级国际主义，根据毛主席关于划分三个世界的科学分析，做好对外工作，联合世界上一切可以联合的力量，反对苏联和美国这两个超级大国的霸权主义。在斗争和工作中，我们要认真研读《毛泽东选集》第五卷，掀起学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想的新高潮，把我们在思想上更好地武装起来。

让我们高举毛主席的伟大旗帜，进一步加强全党、全军和全国各族人民的大团结，在党中央的领导下，努力奋斗，战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断地争取社会主义革命和社会主义建设的新胜利！